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sta quant i tà di zolfo lavorato? Vi rispon-
derò che lo zolfo necessario al l 'agricoltura 
non è che quello lavorato. Ora, se il Con-
sorzio sarà costret to a prendere per l 'agri-
coltura lo zolfo, con la riduzione del 50 per 
cento, vuol dire che dovrà acquistare dalle 
raffinerie, ad un prezzo più elevato, lo zolfo 
che poi dovrà r ivendere all 'agricoltura. Me-
glio, quindi, sarebbe faci l i tare lo sviluppo 
dell ' industr ia della lavorazione dello zolfo, 
r i sparmiando questo prezzo del maggiore 
acquisto che si dovrebbe fare. 

Credo che così si avrebbero due bene-
fici: uno, lo sviluppo dell 'agricoltura; l 'al tro, 
lo sviluppo dell ' industr ia della raffinazione 
degli zolfi. Sono benefici, che invoco non 
sol tanto a favore delle industr ie della Si-
cilia, ma anche a favore delle industr ie di 
t u t t a I ta l ia . 

Credo che la Camera vorrà fare buona 
accoglienza a questa proposta . 

P R E S I D E N T E . L' onorevole Cot tafavi 
ha presentato il seguente emendamento : 

« Al pr imo comma sosti tuire alle parole: 
dalle mercuriali nel trimestre precedente, le 
pa ro le : dalle mercuriali nel triennio prece-
dente ». 

L'onorevole Cottafavi ha facol tà di par-
lare . 

COTTAFAVT. In questo articolo sarebbe 
oppor tuno risolvere la questione, che era 
s t a t a sollevata da me e che fu r i m a n d a t a . 
I n t a n t o osservo che ho presenta to un emen-
damen to che il relatore ha dichiarato di 
accet tare . C$3do che il ministro l 'accet terà 
lui pure.. . 

COCOO-OETU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. L 'accet to . 

COTTAFAVI. Allora, con queste due 
parole, mi pare che l 'agr icol tura nazionale 
sia, se non sufficientemente, certo, in qual-
che modo, tu te la ta : perchè è diffìcile che 
si possa, per un tr iennio intero, mantenere 
un rialzo artificiale nei prezzi dello zolfo, 
mentre era facile farlo in un t r imestre . Però, 
vorrei che il ministro e la Commissione te-
nessero calcolo di un pericolo, che è nel 
primo capoverso dell 'articolo. Questo ca-
poverso dice: « Qualora le condizioni del 
mercato lo rendano indispensabile, il Con-
sorzio pot rà l imitare la produzione in t u t t e 
o in alcune miniere ». 

Ora qui vi è un concet to a lquanto pe-
ricoloso che ci esporrebbe appun to a quei 
pericoli, che l 'onorevole presidente del Con-
siglio ha mostrato, con molta vivacità , di 
voler evitare. Perchè, dando questa facoltà 
al Consorzio, gli si viene a dare un grande 

arbitrio; t a n t o che, di pun to in bianco, si 
po t rebbe arr ivare ad uno sciopero forzato, 
procura to non dai lavorator i dei quali nel 
disegno nessuno si è curato, ma dal l 'Am-
ministrazione del Consorzio. 

Dico questo, perchè s t iamo facendo 
una legge la quale, sot to alcuni rappor t i , 
se è d 'ordine economico, è anche d 'ordine 
pubblico. Perciò credo che certe osserva-
zioni non facciano male, e che avrebbero 
dovuto venire anche da altre par t i della 
Camera, mentre , invece, t u t t i si curano sol-
t an to di fare approvare il trust. D 'a l t r a 
pa r te l 'onorevole ministro d 'agr icol tura af-
fe rma che lo zolfo della Sicilia non ado-
pera per le vit i se non quando è raffinato. 
Ma appun to perciò è d imostra to che esso 
deve servire come mater ia pr ima per for-
mare questo zolfo raff inato; e, quando non 
se ne producesse più o se ne sospendesse la 
produzione, non ?o quali sarebbero le sorti 
del l 'agricoltura. 

Le ragioni, che espongo, sono serie. Le 
sot topongo al Governo ed alla Commissione. 
La Camera ora sa come s tanno le cose. 
(Approvazioni). 

GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
GIOLITTI , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Rispondo io, poiché l'o-
norevole Cottaiavi si è rivolto a me. 

I l pr imo capoverso di questo articolo 
dice che, qualora le condizioni del mercato 
lo rendano indispensabile, il Consorzio po-
t rà l imitare la produzione in t u t t e od in 
alcune miniere. Ora una tale facoltà avrebbe 
po tu to essere pericolosa per gl 'interessi del-
l ' agr ico l tu ra , ss si fosse mantenu ta , nel 
primo comma, la parola trimestre: perchè 
allora la sospensione del lavoro per un breve 
periodo avrebbe po tu to elevare il prezzo. 
Ma, quando abbiamo accet ta to la proposta 
dell 'onorevole Cottafavi , e cioè che all 'agri-
coltura lo zolfo si dia sulla media del tr iennio 
precedente, la chiusura momentanea di 
qualche miniera non po t rà avere alcuna in-
fluenza sensibile sopra il 'prezzo. Credo 
quindi che il t emuto pericolo sia tolto con 
1' emendamento proposto dall' onorevole 
Cot tafavi e da noi accet ta to . 

P R E S I D E N T E . Vengono ora i seguenti 
emendament i dell ' onorevole Mont i -Guar-
nieri: * 

«Al primo comma dopo le parole lo zolfo 
aggiungere non lavorato ». 

« Al primo comma dopo le parole per de-
creto reale aggiungere le parole in modo che 


